

4051

4051

4051

16/XII-1959г.

Сведения о бумагах  
(архивный материал)

ПАПКА

для  
бумаг

"Си ий цзи яо"

"Краткое описание Западного края".

Автор не указан. Год издания 1826.

Гл. 6. Сведения о бурутах

Стр.26 Буруты - одно из мусульманских племен. Занимаемая ими территория расположена между Андиганом и Кашгаром, а также примыкает к границам Или. Земли их обширны, а население многочисленно. Правителей своих они называют би. Эти би управляют 10-20 или 30-40 аймаками / аймань/. Входящие в состав аймака семейства называются /по-бурутски/ алабату. Хотя буруты и представляют собой единый народ, би у них не один.

Каждый правитель имеет свое владение, каждый знатный / / свой народ. Даже перед лицом опасности со стороны сильного врага, они не объединяют управления. Если такой би умирает, его замещает его сын или младший брат. Другим людям запрещается занимать этот пост.

Стр.3а. Буруты питают отвращение к свиному мясу. Одежду носят с узкими рукавами и широкими отворотами спереди; шапки квадратные низкие с плоским верхом, точно такие же, как у мусульман Андигана. Женщины прикрепляют к шапкам украшения из перьев фазана и расшивают их вышивками. Их /буротов/ обычаи, язык и обряды очень похожи на обычаи, язык и обряды мусульман.

Маленькое отличие заключается лишь в том, что делая церемониальные подарки или поклонения они /буруты/ преподно-

Институт языка, литературы и истории  
ОТДЕЛ РУССКОГО  
Изм. № 4051  
16/XII-1959г.  
Кни. фон СССР

сят лошадь.

✓ В настоящее время /среди буротов/ не более одного, двух человек из ста занимаются обработкой земли. Они сеют два сорта пшеницы, но живут в войлочных юртах. Основным занятием буротов является ночевое скотоводство, а мясо - главным продуктом питания. Вино буроты делают из коровьего и кобыльего молока. /Во всем этом/ они имеют обычаи, сходные с обычаями элютов. Буроты очень любят китайские изделия из фарфора, и фаянса, китайский чай, шелковые ткани, табак и вино и дорожат ими, как сокровищами.

Сами буроты люди бедные, но дерзкого нрава. Они не дорожат своей жизнью и /в случае виновности легко применяют/ тяжелые наказания, любят грабить и убивать. Храбры в бою, оружием им служат копья и секиры. Они мчатся по просторам степей, врасплох нападают на поселения и поэтому соседние народы - казаки, болоры и др. боятся их. Даже во время могущества джунгар, они не могли заставить буротов подчиниться.

стр.36 Буроты грабят уйгур, отправляющихся за границу и иностранцев из заграници, приезжающих в Китай торговать, а также всех других людей, едущих в Китай или обратно. Совершив грабительский налет они быстро исчезают. Однако китайским чиновникам, назначенным на службу в Яркенд и Кашгар было приказано рассматривать такие дела, а буротские би тоже несколько раз возвращали грабленные товары и лошадей.

Каждый из этих би ежегодно посылает людей в Уч справиться о здоровье китайских чиновников и выразить им почтение, /а кроме того/ передать в дар лошадей Великому императору. И так происходит непрерывно.

В 1759 г. большая китайская армия выступила в поход против Хоцзичжана. Бурутский старшина Ациму, кочевавший близ Кашгара, испугался могущества императорской армии, встал во главе своего аймака и приложил все силы к тому, чтобы чинить препятствия Хоцзичжану. Он отличился в этой войне, за что был щедро награжден, получил ранг и был назначен на службу в мусульманский город Ташбалик. Остальные старшины Ациму бека были награждены и получили различные ранги с шариками на шапки и перьями.

Стр. 4а

Сейчас эти 19 аймаков живут глубоко в горах, в густых лесах у Яркенда, Кашгара и Уча. Живут они спокойно, занимаются кочевым скотоводством. Ежегодно взимаемый с них денежный и натуральный /буквально хлебный/ налог поступает в Кашгар. Налог собирают знатные старшины Ациму, Гадамотэ и передают /китайским властям/.

В 1773 г. бурутский би Ациму /другие знаки, повидимому, речь идет о новом лице - примеч. перев./ поссорился с Гадамотом. Ациму прислал в город Уч рапорт, в котором выражал почтение китайскому дачэню и писал: "мусульмане, буруты - все являются рабами Великого императора. С них собирают налог и это справедливо. Однако, почему мусульманину Гадамоту поручено собирать натуральный и денежный налог с меня и других. Прову в следующий раз, когда наступит время сбора налога, позволить мне самому отправить его в Кашгар" и т.д.

Китайские власти дали свое согласие.

/Точно также же описание бурутов помещено в сочинении

"Вай фань лечжуань" "Описание окружаю-  
щих Китай иноземцев". Составлено комитетом, в который вхо-  
дил 71/маньчжур/.

Си юй цзи яо. гл. 5.

Города южного пути.

стр.16а.

"Кашгар - один из больших городов на мусульманской гра-  
нице. О мусульманах всякого города /Синьцзяна/ иноземцы обя-  
зательно говорят - "кашгарцы" и тем самым можно знать, что  
эти люди из Западного края. Город находится в 480 ли к  
северо-западу от Яркенда и является /центром/ важного райо-  
на крайних пограничных земель Западного края. Здесь разбро-  
сано живут буруты-хлебopашцы. Северо-западный район Кашгара  
охватывают снежные горы. В горах и за горами всюду кочуют  
иноземцы-буруты. Прямо за западными бурутами как раз находит-  
ся Андижан. Территория Кашгара обширна и соприкасается с  
территориями иноземных владений. Торговцы из Китая и ино-  
земцы из /разных/ стран встречаются здесь ежедневно в пути"...

стр.18б

"Мусульманский город Табу-балык находится в более чем  
200 ли к северо-западу от Кашгара. Все его население состоит  
из мусульман. За его пределами как раз находятся земли бу-  
рутов. Поэтому на должность саньчжи дачень с рангом четвер-  
той степени там был назначен Ациму бек. Все 19 аймаков буру-  
тов Ациму бекка рассеяны в районе Кашгар-Яркенд-Уч и кормятся,  
кочуя вдоль границы. Мусульмане из Табу-балык также подчи-  
няются его управлению. Они выращивают пшеницу и коноплю.